
ВОСТРА, ЗАКААПОЧАНА I БЕЗ «КАШТОЎНЫХ УКАЗАНИЯ?»
«Я не хачу вярташіа ў міну- 

лае, але і не хачу з такім ба- 
іажом (г. зн. нашай няпэўнай 
рэчаіснасцю. — I. Б.) ісці ў бу- 
дучыню».

Гэтыя словы першага секре
таре ЦК КПБ А. Малафеева, 
сказания ў заключение сустрэ- 
чы з лырэктарамі і сакратара- 
мі парткомаў буйнейших прад- 
прыемстваў машйнабудаўні- 
чага комплексу рэспублікі, пра- 
ведзснай 6 лютага, можна 
смела паставіць эпіграфам да 
ўсёй размовы

А размова била вострая (да- 
статкопа скаэаць. што яна 
праиягвалася каля чатйрох га- 
лзін беі ііерапынку), з добрай 
доляй палемікі. Кіраўнікі, як 
можна било ўбачйць па іх на 
строі, прыйшлі ў Цэнтральнй 
Камітэт гіаргыі зусім не для 
таго, каб атримаць порцию 
«каштоўнйх укаіанняў» Ди і 
партыйнае кіраўніптва не ста
ция. а ў сённяшніх умовах і не 
магто ставши падобнай мэты. 
Як адразу іазначыў А. Мала 
фееў, сусгрэча спатрэбілася 
для таго, каб абмяняцца дум
кам!, як яеражыць гэты ііялёг 
кі час, як не лзпусціць далей- 
шага спаду эканомікі. стабілі- 
<явань абстэноўку, лзе шукаць 
выхал. Прадпрыемствы, іх 
іірацоўныя калектыны гэта 
асноўнае звяно народнай гас 
падаркі, іх упэўненая дэей- 
насць — важны фактар ста 
більнасці. Негатйўнйя працэ- 
еы v краіне, паліенне дйсцып- 
ліны, бязладдзе ў забеспячэн- 
чі, нэнавая анархія закранулі 
прядпрйемствы і на тэрыторйі 
нашай рэспублікі, хонь яе на
родная гзспадарка працавала 
сстой.ііва Самае непрйемнае 

распаліся эканамічныя сувя- 
«і, што ўжо дало свае сумния 
выііікі і прайягвае наносіць 
рэспубліцй значны ўрон

Менавіта тэта і ўзрушйла кі- 
раўнікоў больш за ўсё. Не 
дат. расцягнуць па нацйяналь- 
ных квагэрах пралпрыемствй 
— асноўны лейтматыу іх за- 
клапо-іанасйі А пвдобны пра- 
цэс, из іх думку, ідіе і ў рэс- 
публніы Не бязгрэшнйя ў да 
ним -выпалку і рэспублікай- 
скія органы, якія кіруюцца

аб'яўленым суверэнітэтам,
прыярытэтам рэспубліканскіх 
законаў над саюзнымі і, па сут- 
насці, забараняюць прадпры- 
емствам распараджацца выраб- 
ленай прадукцыяй, прымуша- 
юць арыентавацца на інтарэсй 
тэрыторні...

Многа ў гэтых папроках 
справядлівага Вайна законаў, 
якая набила маштабни харак
тер, у першую чаргу падрывае 
эканоміку, уносіць дэзарганіза- 
цыю ў ріботу прйіпрыемстваў 
Так, саюзнае міністэрства да- 
водзіць свой дзяржзаказ на па- 
стаўкі, а рэспубліка, па сут- 
насці, свой (дарэчи, пры гэты.м 
нават абяцае сама ж кампен- 
саваць штрафнйя санкцйі). У 
Беларусі раяць устанаўліваць 
прамия кантакты, шукаць 
партнёраў у тих рэспубліках, 
з якімі заключаны дагаворй, 
але тут жа з'яўляецца Указ, 
і:аб усе прйтрймліваліся ра- 
нейшйх сувпзей. Каго слу- 
хаць? Якімі законам) кіравац 
ца. калі цяпер нават мясцовй 
Савсг можа выдаць свой закон 
ці накласці вета на «свак» 
прадукцыю?.. Што, так сказайь.
ііершасняе — прадпрыемства 
ці рэгіён? Як увогуле жйць 
нрадпрыемству, калі сёння 
страціў усякуіо эквівалентную 
сілу рубель, і каб атрымаць 
сыр.звіну і матэрыялй, трзба 
паставіцо узамен, скажам, 
«МАЗ» ш «Беларусь»? А тут 
яшчэ таможная вайна... Прад- 
стаўнік з Віііебска паведаміў: у 
іх несныч сувязі са Смален- 
скай воб.іасто і, як і ўсюды, 
нала.і.кемы бартэрныя здзел- 
кі I вось. у абход таможнйх 
пестоў на магістралях (а дак- 
ладней — у абход сумна вядо- 
маіа Закона аб абароне спа- 
жывецкага ринку), зійябляне 
цягнупі. свае «бартэрныя» тэле- 
візары ііераз «граніцу» на трак- 
зары па балоне... '3-за абме- 
жавання абменных аперацый 
многія ўжо ссння сялзянь на 
галодным пайку.

3 друтога боку. урад. Вяр- 
хоўны Савет рэспублікі імк- 
нуцца забяспечынь жынцядзей-
насць не проста канкрэтнага 
прадпрыемства, а ўсяго народ- 
нагаспаларчага комплексу рэс- 

публікі. А галоўнае — трэба 
карміць людзей I таксама за 
ўсё неаоходна плаціць нату- 
рай. Як тут быць? Нездарма 
першы сакратар завастрыў пы
тание; як і інтарэсы прадпры- 
емстваў захаваць, і «ўтрымаць» 
рэгіён?

Цяжка пераадолеиь тэту 
пэўную супярэчнасць прадпры- 
емстваў і рэспублікі ў цэлым 
пакуль будзе црацягвацца пай
ка эаконаў, пакуль не вый- 
дзем з таго процістаяння, у 
якім апынуліся. Дарзчы, вось 
чаму з трывогай гучала пытан
ие аб будучым Саюза, аб хут- 
чэйшым і безумоўным заклю 
чг.нні Саюзнага дагавора.

Разам з тым ужо цяпер трэ
ба надавадь большую гібкасць 
вытворчасці. Для гэтага, пад- 
крэсліваў намеснік Старшыні 
Савета Міністраў БССР У. Пі- 
люта (на сустрэчы, акрамя 
яго, прысутнічалі такса
ма прадстаўмікі рэспублікан- 
скіх ведамстваў), трэба разві- 
ваць унутрырэспубліканскую 
кааперацыю, будаваць у рэс- 
публіцы «нехапаючыя» выт- 
ворчасці. А таксама рашуча іс- 
ці на пераарыентацыю лрад- 
прыемстваў на выпуск «патрэб- 
най» прадукйыі У А. Малафее
ва Прагу чаля тзкая думка; хо- 
піць цпгнуць у рэспубліку 
драўніну. метал і выпіхваць за 
вароты прадпрыемстваў часам 
не надта патрэбнае.

Гэтз пытание ясабліва акту
альнее напярэдадііі рынку. Па- 
казальны приклад з ЭВМ 
Мінскаіа завода вылічальнай 
тэхнікі. Ужо не хочуиь браць 
гэтия лапагія «шафы», а вось 
малагабаритныя камп'ютэри — 
з задавальненнем, толькі ж не 
хапае іх.

Варта тут ладаць, што ры- 
начны экзамен, напэўна, най- 
больш цяжкім будзе менавіта 
для нашай рэспублікі, у якой 
няма сйравінных рэсурсаў. 
I таму яна адной з перших па
вшие зрабіць і риначни пра- 
рыў. Кялі толькі не ііадвядуць 
рыначная гібкасць, аператйў- 
насць, умение тут жа адклікай- 
ца на патоэби спажыўйа, хут- 
ка перабудоўвайь і нервна 

лалжваць вытворчасць. А не 
здольнэсць і неабходнасць «за- 
хоўваць аб'ёмы», да якіх ане- 
ліраьлў адзін з удзельнікаў су
стрэчы. Тут з ім можна паси- 
рачациа. Ва ўсякім выпалку, 
той жа электронна-шафавы вал 
нам яўна не патрэбен. Праўда, 
цяжка надаиь гібкасць нашим 
вялізным, немабільнйм і нату- 
ралізаванйм витворчасцям

Яшчэ адно балючае пытанне 
ў кіраўнікоў прадпрыемстваў— 
тэта падаткі. Як падлічыў ди- 
рэкгар аршанскага станкабу- 
лаўнічага завода «Чырвоны ба- 
рацьбіт» А. Мьзасердни, на іх 
пралприемстве розних падат- 
каў набягяе да 79 працэнтаў ад 
прыбитку. Нягледзячы на «аб- 
вяржэнні» прадстаўніка Міні- 
стэрствз фінансаў БССР, A. Mi- 
ласердпага пдўнасцю падтри- 
малі калегі. Дырэктары бйлі 
адналушныя: у рэспублійй ўсе 
імкнуцца дзяліць. при гэтым 
дзяльбя зводзіцца да таго, каб 
забрань як мага больш, маў- 
ляў, прадприемствы багатия.. 
«Ди запісалі б ужо наконт па- 
даткаў — усё забраць!» — з 
горыччу кінуў дырэктар Мін- 
скага аб'яднання імя Кастрич- 
нійкай рэвалюцыі I. Паляці- 
ла.

З поўным тэкстам дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


